F.A.Q.


Часто задаваемые вопросы:





- Влияет ли голос или произношение на качество распознавания?





- Если вы мямлите или заикаетесь, это может создать трудности и для окружающих. Компьютер их не хуже... При формировании же нового пользователя у Вас есть возможность выбрать высокий (он же - женский и детский) голос - «female» или мужской (низкий) - «male». В процессе же работы программа будет к вам привыкать, ведя постоянный «tracking». Чем больше Вы работаете, тем лучше машина будет Вас понимать, запоминая образцы вашего индивидуального произношения тех или иных слов.











- Бывают ли ошибки в словах?





- Только в окончаниях или в размере слова. Внутри слов невозможны (слова распознаются не по фонемам, а целиком по словам). Машина может ослышаться, выдав другое окончание (например, «которые» вместо «которое» или схожее по звучанию слово). В любом случае, все ближайшие по звучанию варианты вы найдете в окошке слежения.











- Какой микрофон лучше: электретный (емкостной) или динамический?





- Если у Вас родной SoundBlaster берите электретный, он более глухой по отношению к посторонним шумам, если же у Вас дешевая карточка SB-«совместимая», то предпочтите - динамический: у него лучше со «слухом». Иногда, на недорогих картах наблюдается и эффект зашкаливания - в линейке состояния при любой регулировке полоска постоянно переходит в красный цвет, - в этом случае можете попробовать перейти электретный микрофон. Во всех случаях не рекомендуются микрофоны от диктофонов, эстрадные и кареоке, поскольку все они гиперчувствительны и рассчитаны на захват как можно большего объема окружающего звука, что влечет за собой резкое снижение качества распознавания.











- Влияет ли качество аудиокарты и микрофона на качество распознавания?





- В принципе, нет, если между собой они хорошо взаимодействуют, а микрофон настроен. Если же микрофон сильно искажает, - программа поведет себя соответственно, В любом случае, 600-тый «Мерседес» лучше «Запорожца», в этом никто не сомневается. Доподлинно известно, что аудио карточки китайского производства с эмуляторами SoundBlaster (типа ESS разных номеров) требуют кропотливой и длительной ручной настройки. С родными аудиокартами фирмы Creative Labs (16, 32 и 64 AWE и стандартные, с ASP и без, PnP и обычные) проблем не бывает.








- У меня всего 8 мегабайт ОЗУ, и при установке программа ругается, что не хватает памяти?..





- Отключать драйвера и использовать Qemm, но лучше всего сразу докупить 8 мегабайт.
