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                  Система автоматического распознавания речи


                                           Версия  5.011


                                        (non-commercial)





Данная программа позволяет диктовать компьютеру по-русски и английски для быстрого введения текстов в компьютер в любом редакторе под Windows. Также при помощи программы можно полностью контролировать компьютер речевыми командами. При небольшой тренировке компьютер способен вводить тексты со скоростью от 600 до 1000 знаков в минуту, что в несколько раз превосходит скорость любой профессиональной машинистки. При этом в ваших текстах исключены орфографические ошибки, что практически недостижимо при использовании машинистки.








О создании системы «Горыныч»





Русский модуль системы «Горыныч» предназначен для совместной работы с американской программой Dragon Dictates. Система поддерживает работу в 32-разрядном режиме. 





Установка системы «Горыныч» 





Перед началом установки убедитесь, что в вашем компьютере имеется звуковая карта (и установлены необходимые драйверы ее поддержки), а также к одному из входов карты подключен микрофон.





Инсталляция системы проходит в три этапа: установка английского модуля; создание пользователя с формированием словарей и тестированием микрофона; установка собственно русского модуля.





1.	Установите английскую версию Dragon Dictate v2.5.





2.	Далее щелкнуть на созданной иконке Dragon Dictate Classic Edition (рекомендуем сразу поместить ее на рабочий стол). Создать пользователя, назвав его Russian, когда появится запрос ввести пользователя. 





3.	После полного завершения инсталляции выйти в DOS и стереть содержимое директории Russian\Current. На это место переписать с CD русский модуль - все файлы из этой папки. Вернуться в Windows, перезагрузить машину и запустить «Горыныч» щелчком на вышеупомянутой иконке (если вы поместили ее на рабочий стол - в Win-95) или в списке программ (Win-95). Если вы хотите иногда диктовать и по-английски, создайте второго пользователя с именем English, под который автоматически будут загружены английские словари.


     


Перед первым использованием системы в некоторых случаях (в зависимости от типа русификации Windows) нужно сделать следующее (только один раз после инсталляции): войдя в меню «Voice menu» выбрать опцию «Options». Среди появившихся закладок вам нужно выбрать следующие - «Corrections» и «Voicebar»  (в обоих рекомендуем выбрать шрифт System, если он не установлен по умолчанию) плюс «Voc.Manager» (выбрать шрифт MS Sans Serif, также если он не установлен по умолчанию). Кегль (размер шрифта) лучше всего выставить не ниже 14-го. Рекомендуем в «Start Up» выставить микрофон «ON», а в «Recognition» переместить немного вправо курсор самой верхней панели, что позволит добиться лучшего качества распознавания (правда, на не очень мощных компьютерах это может существенно замедлить работу). 








Работа с системой «Горыныч»





Для активизации «Горыныча» вам достаточно щелкнуть на его иконке, которую для удобства вы можете перенести на ваш рабочий стол (если речь идет о Windows-95).





Включать и выключать микрофон вы можете мышкой. Выведение из режима СОН осуществляется командой «проснись», дезактивация микрофона производится командой «отдыхай». Полностью микрофон отключается мышью (в этом случае режим пробуждения голосом невозможен).





Говорите в микрофон нормальным голосом. Не старайтесь выговаривать слова. «Горыныч» адаптирован к наиболее распространенному произношению слов. Так, вы можете спокойно говорить «сичас», имея ввиду «сейчас», «гаварю», вместо «говорю», «што», вместо «что» и так далее. На экране все появится в орфографически  безукоризненно правильной форме.





В некоторых случаях, когда у вас есть очевидные варианты на произнесение последнего звука -  «а» или «о», произносите так, как вы хотите, чтобы это появилось на экране. Если второй формы написания у слова быть не может, а при произнесении «о» принято выговаривать как «а», произносите слово, как принято говорить. 





Во время работы вы по прежнему вольны пользоваться клавиатурой и мышкой. Они блокируются лишь в те мгновения, когда вы что-то говорите и машина перехватывает прерывание.





Чем чаще вы диктуете, тем больше система привыкает к вашему голосу, и тем правильнее пишет. После окончания работы с программой она всегда предлагает вам сохранить библиотеку произношений пользователя. Если вы при диктовке допустили ошибки, которые были поправлены вами не голосом или мышкой, а с клавиатуры, - откажитесь от запоминания в конце работы. В противном случае, программа начнет накапливать ваши ошибки произнесения слов. Это касается и случая, когда посторонние звуки (например, телефон, чужая речь) вызвали во время вашей работы появления на экране огромного количества случайных слов. Не запоминайте этот сеанс! Если же вам приходится работать в офисе в условиях крайней зашумленности, поставьте опцию «шумы» в меню с вкладками (см. п.2 «Установка») ближе к максимуму, - это гарантирует вам возможность работать даже на фоне разговоров и посторонних звуков.








Команды в «Горыныче»





1.0 Глобальные команды





«открыть» - эту команду нужно использовать для вызова программ.





«новый_документ» - если у вас установлен Word for Windows (или, как его еще иногда называют,  WinWord или MSWord), версии 6.0 или 7.0, - вам достаточно сказать «открыть новый_документ», чтобы открыть эту программу. «Горыныч», впрочем, будет работать в любом редакторе под Windows, установленном на вашем компьютере.


 Внимание: команды состоящие из двух и более слов произносите слитно (например, «новыйдокумент»). В дальнейшем для упрощения в слитных командах будем использовать символ « _ ».





«блокнот» - так именуется Notepad (вызов - командой «открыть блокнот»).





«буду_диктовать» - чтобы из режима команд вам перейти в режим диктовки, достаточно сказать «буду диктовать». (В меню появится - «Можете диктовать»).





«режим_команд» - возвращение в режим команд.





«проснись» - активация микрофона (в меню появится - «Весь во внимании»).


«отдыхай» - переведение микрофона в режим ожидания (в меню - Отдыхаю»).                                                                                  








2.0 Команды режима диктовки





«точка»                               - этой командой вы ставите точку


«запятая»                            - этой командой вы ставите запятую


«абзац»                                - делает переход на новую строку (абзац)


«восклик»                           - означает (!)


«знак_вопроса»                   - означает (?)


«кавычки»                          - «


«закрыть_кавычки»          -  »


«многоточие»                     - ...


«тире»                                 - ( - )


«дефис»                               - (-)


«двоеточие»                        - (:)








3.0 	Цифры





Арабские цифры





Для  введения цифры вам достаточно назвать ее составляющие. Например:


«250361» - «два-пять-ноль-три-шесть-один».





Римские цифры





I - «римская_один», II - «римская_два» и т. д. (до двадцати).


Пример: во фразе «в XIX веке» диктовать: «в римская_девятнадцать веке».


L - «римская_пятьдесят»


C - «римская_сто»		


D - «римская_пятьсот»	


M - «римская_тысяча»


Все остальные римские цифры получаются комбинацией вышеперечисленных.





На экране в правом углу вы постоянно видите меню подсказок (при сомнении компьютера, скажем, в окончании произнесенного вами слова, здесь же - варианты созвучных слов). Выбор слова вы можете сделать, сказав «бери» и назвав порядковое числительное слева от выбранного слова, например, «бери_восьмое» или «бери_десятое» (выбор ??? - означает отказ от всех предложенных вариантов, как результат - последнее неправильно написанное слово на экране стирается). Вместо произнесения команды вы можете дважды быстро щелкнуть мышкой на правильном варианте (он и появится в тексте). Рекомендуем курсор мышки держать в поле меню подсказок постоянно (замены с использованием мышки гораздо быстрее голосовых). 





Если вы спохватились гораздо позже, достаточно сказать «упс» и у вас появится возможность исправить допущенные ошибки при произнесении нескольких последних слов. И здесь вы можете воспользоваться мышкой.








Пользователям Windows-95





Данная система была тестирована в работе с Windows-95 (русской upgrade  и стандартной версиями, Pan-European и русифицированной американской версиями), а также Windows  3.xx. Система рассчитана на работу и под Windows NT.





Условия приобретения новых версий





Словарные библиотеки система распознавания речи «Горыныч» пополняется новыми словами каждый день. Следите за новыми релизами. Для того, чтобы вы могли узнать точное количество слов в новой версии вам достаточно посмотреть на ее номер. Приобретя у нас данный пакет, вы имеете право на бесплатное получение одной любой последующей некоммерческой версии (вы оплачиваете лишь себестоимость CD-диска). В дальнейшем вы имеете 50-процентную скидку при приобретении новых версий.





Если во время работы вы столкнулись с отсутствием в словаре какого-либо распространенного слова - немедленно сообщите нам, и слово тут же появится в следующей версии во всех словоформах. Мы готовы сделать на заказ и ваш специализированный тематический словарь, включающий редкие и специфические термины. Словарь будет подключен к вашей версии наравне с текущим. Вы можете заказать у нас специализированный словарь по интересующему вас профилю, предоставив нам список терминов. Программа будет распознавать любые слова, предложенные вами. Тариф на введение специализированной лексики оговаривается отдельно.








Дополнения и изменения в версии 3.817:





1. 	Русифицированное сопровождение команд в меню «Горыныча». Теперь оно     идет одновременно по-русски и английски.





2. 	Появились три специализированных словаря: «Автомобили», «География»     «Имена» (внимание: окошко подсказок при активации словарей не     появляется, для исправлений скажите «упс»).





A. «Автомобили»


     Подключаемый автомобильный словарь с марками отечественных и           иностранных автомобилей, например, «Жигули»,  «Лада», «Москвич»,            «БМВ», «Мерседес», «Ягуар» и т.д. (335 слов). Словарь инициализируется по      команде «автословарь» и позволяет ввести голосом в текст название (одно)       практически любой существующей марки автомобиля. Обратное      переключение в режим базового словаря происходит автоматически.





B. 	«География»


     Дополнительная географическая лексика (239 слов) - названия стран мира,        например: Великобритания, Англия, Франция, Германия, Италия, Ватикан,       Австралия и так далее; столицы стран мира и крупные города, например:       Париж, Ницца, Лондон, Петербург, Киев и проч. - во всех падежах; название местностей, например, Флорида и проч.). Словарь инициализируется командой «геословарь».





C. «Имена»


     Возможность введения голосом полных мужских и женских имен (280 слов), например, Сергей, Андрей, Алексей, Елена и так далее - во всех падежах: т.е. Сергея, Сергеем и проч. Инициализируется командой «словарь_имен».





3. 	Популярные аббревиатуры (например: ГАИ, МИД, ФСБ, ООН, НАТО, БТР и        т.д.). Географические сокращения (СССР, СНГ и проч.) находятся в словаре   «Гео» (география).





4. 	Возможность диктовать римские цифры, например, «римская_один» -I,              «римская_ девять» - IX.





5. 	Устойчивые словосочетания теперь можно диктовать слитно, например:      до_свидания, и_так_далее, и т.д., и т.п., то_есть.





6. 	Введение сочетаний с частицей «нибудь». Например: кто-нибудь, кого-     нибудь, какому-нибудь и т.д. При этом знак «дефис» озвучивать не надо, то    есть просто произносятся два слова раздельно, например, «кто нибудь» (будет    написано «кто-нибудь») и так далее. В сочетаниях с частицами «то» и «либо»    дефис озвучивать необходимо, например, «кто дефис либо» (пишется «кто-    либо»), «чей дефис то» (пишется «чей-то»). 





7. 	Управление голосом следующими функциями Microsoft Word (после перехода в режим_ команд):





     Сохранение документа - «сохранить»     


     Печать документа - «распечатать»





Увеличен общий объем словаря, добавлены большие блоки бытовой, туристической, автомобильной и криминальной тематики.








Новое в версии 5.011:


(для установки новой версии сотрите содержимое директории Russian/Current и скопируйте туда содержимое директории GOR.5).





Объем общего словаря увеличился на тысячу двести слов.





Словарь имен вырос с 280 до 494 слов, пополнившись краткими формами, например, Алексей и Алеша, Сергей и Сережа, а так же с вариациями, например, от Григория - Жора, Гоша, Гриша. 





В общий словарь добавлена дополнительная деловая, финансовая, юридическая и компьютерная тематика.





Появилась возможность введения деепричастий совершенного и несовершенного вида.





Реализована возвратность глаголов - частица «ся» (например «делается», «пишется»). Для образование возвратного глагола достаточно произнести его основу, например «смотреть» и тутже добавить голосом «ся» практически без паузы.





Возможность введения междометий - ух, эх, ах, ох, ой, ай и т.д


.


Образование слов с частицей «экс», например, экс-президент, экс-председатель (произносится «экс» «президент» - дефис добавляется автоматически).





Новые команды в режиме диктовки:





«Большими_буквами» -  все последующее слово будет напечатано большими                      


                                              буквами;


«С_большой_буквы» -     будет поднята первая буква в следующем слове;


«С_маленькой_буквы» - будет опущена первая большая буква, если             


                                              последующее слово начиналось с таковой


«Стереть_слово» -             будет стерто последнее произнесенное слово, если,             


                                               скажем вы просто передумали (предполагается, что                    


                                                это слово было написано правильно). 


