Для правильного произнесения знаков пунктуации и букв в синтезаторе имеется тэг SPELL (по стандарту SAPI 5.1). Однако, JAWS не использует этот тэг, а самостоятельно преобразует знаки и буквы в слова и дает их на воспроизведение как простой текст. 
В JAWS есть настройка Set Options | Text Processing | Punctuation Mode, где можно выбрать кто расшифровывает знаки пунктуации – синтезатор или JAWS. Но у меня эта настройка не работает.
Имеется возможность настроить воспроизведение знаков пунктуации. Для этого нужно войти в меню Utilities | Configuration Manager. Запустится редактор конфигурации. В нем нужно вызвать Set Options | Customize Punctuation. Затем для каждого символа нужно прописать правильное (русское) произношение.

Неверное чтение русской буквы А в Word. Для разных приложений в JAWS можно настраивать словарь. В таком словаре для Microsoft Word указано, что вместо символа с кодом 224 следует произносить «Clear diamond bullet» - видимо для чтения списков. Этот код указан не правильно и является кодом русской буквы А. Таким образом, чтобы исправить неверное чтение буквы А, следует войти в меню Utilities | Dictionary Manager. Затем открыть словарь Microsoft Word.jdf. Затем найти строчку \224=clear diamond bullet и нажать кнопку Delete.
Та же проблема с большой русской буквой Ю. Для исправления, найдите и удалите строчку \222=arrow bullet.
Неверное чтение русской буквы Й. Чтобы эта буква произносилась как «и-краткое», нужно внести в словарь по умолчанию (default dictionary) следующую информацию:

Actual word: \223

Replacement word: и краткое
