К2649, ТЕРМОСТАТ С ЖКИ

Точный цифровой индикатор установки температуры, позволяет использовать данный прибор без каких-либо трудностей. Также очень важна соединительная способность для "экономного переключателя": когда контакт заблокирован (например такими таймерами, как K1682 или K2603), установленная температура понижается по градусам. Для настройки не требуется дополнительного измерительного прибора. Благодаря широкому диапазону установок гистерезиса и необходимой температуры, данный прибор может использоваться не только для измерения комнатной температуры, но и для других различных задач. 

Технические характеристики:

широкий уровень измерений и регулировки: -50 до +150 (C 

регулируемый гистерезис: 0,2 (C - 10 (C 

разрешающая способность индикатора: 0,1 (C 

может быть установлен для шкалы Цельсия и Фаренгейта

может присоединяться к переключателю

набор комплектуется источником питания и трансформатором

сетевое напряжение: 220/240 вольт (110 для США и Канады)

выход реле: 240 вольт макс., 3А макс.

размеры: 123,5x62x65 мм

Инструкции по сборке

Весь прибор состоит из 2 частей: модуль настройки и питания P2649V и индикаторный модуль P2649D.

А. Модуль питания.

Установите резисторы: 

( R1, 560 Ом (зеленый, голубой, коричневый, золотой)

( R3, R4, R6, 100кОм (коричневый, черный, желтый, золотой)

( R15, R16, 220кОм (красный, красный, желтый, золотой)

( R17, R18, 560кОм (зеленый, голубой, желтый, золотой)

( R20, R21, 10кОм металлопленочный (коричневый, черный, черный, красный)

( R22, R23, 47кОм металлопленочный (желтый, фиолетовый, черный, красный)

( R26, 820Ом (серый, красный, коричневый, золотой)

( R27, 1кОм (коричневый. черный, красный, золотой)

( R28, 10кОм (коричневый, черный, оранжевый, золотой)

( R29, 82м (серый, красный, черный, золотой)

( R34, 6,8кОм (голубой, серый, красный, золотой)

( R35, 5,6МОм (зеленый, голубой, зеленый, золотой или серебряный)

Если Вы решили установить небольшой гистерезис (0,2-1 (C), тогда установите для R24 и R25 металлопленочный резистор 180кОм (коричневый, серый, черный, оранжевый). Если Вы хотите установить больший гистерезис (1-10 (C, например, для нагревателя воды), тогда установите соединительный провод для R24 и R25. Смотрите инструкции по использованию. 

(Установите D1-D4, все диоды серии 1N4000. Обратите внимание на полярность. (Установите D5, 1N914 или 1N4148 небольшой сигнальный диод. Обратите внимание на полярность! Тип 1N4148 может иметь цветовой код (широкая желтая полоса, коричневая, желтая, серая). В этом случае большая желтая полоса должна соответствовать полосе на печатной плате. Если диод имеет свой номер, тогда черная полоса должна соответствовать полосе на печатной плате. 

(Установите ZD1, 8,2 В стабилитрон. Обратите внимание на полярность! 

(Установите 14-контактную панельку для микросхемы IC2. 

(Установите RV4, 10кОм триммер, RV5, 4,7МОм или 5МОм. 

(Установите T1, транзистор типа BC557, BC558, BC559. 

(Установите C3, 100нФ конденсатор. 

(Установите C10, 1мкФ MKM конденсатор. 

(Установите винтовые соединения для J1 (MAINS), J2 (выход реле), экономичный переключатель. Для J2 Вы можете выбрать: для нагревателей используйте контакты "C" и "NO", для охладительного аппарата используйте контакты "C" и "NC". Провода со стороны соединения должны быть направлены на отверстие печатной платы. 

(Установите держатель плавкого предохранителя "F1". Установите предохранитель 100мА в корпус и закройте крышку. 

(Установите C1, 1000мкФ электролитический конденсатор. Соблюдайте полярность! 

(Установите C2, 100мкФ электролитический конденсатор. Соблюдайте полярность! (Установите RY1, SRU-12V или эквивалентный тип реле. 

(Установите трансформатор. Проверьте, чтобы начальное напряжение соответствовало напряжению сети. Убедитесь в том, что трансформатор установлен правильно: все компоненты должны находиться на печатной плате. 

(Установите 9-жильный плоский кабель J3.  

Б. Индикаторный модуль

( Установите перемычки J. 

(Установите перемычку JC для температурного индикатора в градусах Цельсия или JF для шкалы Фаренгейта. 

(Установите резисторы: 

(R2, 91кОм металлопленочный резистор (белый, коричневый, черный, красный)

(R5, 100кОм (коричневый, черный, желтый, золотой)

(R9, 1,8кОм (коричневый, серый, красный, золотой)

(R10, 390Ом для шкалы Цельсия (оранжевый, белый, коричневый, золотой) или 330Ом для шкалы Фаренгейта (оранжевый, оранжевый, коричневый, золотой)

(R11, 120кОм (коричневый, красный, желтый, золотой)

(R12, 18кОм (коричневый, серый, оранжевый, золотой)

(R13, 1МОм для шкалы Цельсия (коричневый, черный, зеленый, золотой) или 150кОм для шкалы Фаренгейта (коричневый, зеленый, желтый, золотой)

(R19, 4,7Мом (желтый, фиолетовый, зеленый, золотой или серебряный)

(R30, 47кОм (желтый, фиолетовый, оранжевый,  золотой)

(R31, 10кОм (коричневый, черный, оранжевый, золотой)

(R33, 22кОм (красный, красный, оранжевый, золотой)

Для шкалы Цельсия должны быть также установлены следующие резисторы: 

(R7, R8, 100кОм (коричневый, черный. желтый, золотой)

(R14, 150кОм (коричневый, зеленый, желтый, золотой)

(Установите 40-контактную панельку для микросхемы IC1. 

(Установите RV1, 4,7кОм большой триммер. Установите все компоненты перед тем, как установить пластический стержень. 

(Установите RV2, 100Ом триммер RV3, 10кОм триммер. 

(Установите держатель индикатора. Удалите 2 полоски с каждых 20 контактов ленты. Не отсоединяйте контакты от полосок. Сначала спаяйте середину и 2 оставшихся контакта каждого ряда. Проверьте, чтобы все контакты были установлены вертикально. Затем, спаяйте все остальное. Отсоедините ленту, слегка сгибая ее вверх и вниз. 

(Установите конденсаторы: 

(C4, 100нФ

(C5, 10нФ MKM 

(C6, 100пФ керамический

(C7, 100нФ MKM

(C8, 220нФ MKM
(C9, 470нФ MKM. 

Если Вы выбрали шкалу Цельсия, тогда установите T2, резистор типа BC557, 558, 559. Для шкалы Фаренгейта транзистор устанавливать не нужно. 

(Установите LD1, 5мм красный светодиод. Обратите внимание на полярность. (Установите S1, кнопку. Не нажимайте кнопку во время спайки, иначе она может быть внутренне повреждена. 

(Установите J3, 9-жильный кабель, который идет от питания модуля. Порядок соединения (по отношению к краю платы) должен быть тот же, что и при питании модуля. 

(Установите IC1, 7106 в ее панельку, контактом к соединительным проводам (со стороны кнопки). 

(Установите дисплей. Будьте осторожны, так как эта часть прибора не дешевая. Для некоторых видов дисплеев Вы должны устанавливать соединения сами (самая узкая сторона должна быть верхней). Сначала найдите контакт 1 (см. рис.): если при подсоединении к батарейке появляется двоеточие, значит Вы установили дисплей верно. Если на дисплее высвечивается точка, Вам нужно повернуть дисплей. Если не высвечивается никаких показателей, Вам нужно слегка переместить соединения вдоль, чтобы контакты разъема точно соответствовали соединениям на дисплее. Теперь установите дисплей в корпус контактом 1 по направлению к IC1. Избегайте неправильных соединений и следите за коротко-замкнутыми участками. 

Настройка 

Калибровка проводится посредством регулировки измерительного прибора на точке замерзания – соответственно кипения - воды.  Датчик должен быть подготовлен. Не закорачивайте соединительные провода датчика, если только Вы не будете в дальнейшем устанавливать прибор на печатную плату. Припаяйте 2 изолированных провода (75 см) к датчику. Используйте кабель нужной длины (макс. 10ми желательно экранированный для избежания помех), если Вы не собираетесь устанавливать датчик на печатную плату (см. инструкции по применению). Сделайте провода водонепроницаемыми при помощи клея. Проверьте, чтобы все было хорошо закрыто, но не торопитесь, чтобы избежать проблем в дальнейшем, когда Вам нужно будет устанавливать датчик на печатную плату. Избыток клея на корпусе датчика замедляет реакцию прибора при изменении температуры. Подсоедините все  устройство  к "R32 SENSOR". Порядок соединения соблюдать необязательно, если только Вы не используете экранированный кабель: экран соответствует стороне, маркированной "SENSOR". Подсоедините сетевой кабель к соединителю J1-MAINS.

Во время сборки Вы уже решили, какую шкалу выбрать. Метод настройки одинаковый для обеих шкал, но показатели будут разными. Показатели для шкалы Фаренгейта будут указаны в скобках. Первая настройка произведена на точке замерзания. Поместите кубики льда в стакан и поместите датчик в тающую воду. До тех пор, пока весь лед не растает, температура тающей воды будет 0 (С (32 (F), после нескольких минут на датчике тоже будет 0 (С. Проводите настройку с помощью RV2 до появления на дисплее показания 00.0 (32). 

После установки "0", должна быть отрегулирована чувствительность прибора. Поместите датчик в кипящую воду, проследив за тем, чтобы он не касался стенок и дна емкости. Спустя несколько минут, температура поднимается до 100 (С (212 (F). Затем, настраивайте RV3 до появления на дисплее показаний 100.0 (212). Дайте прибору охладиться в течение получаса, а затем произведите полную настройку. Заметка: если датчик нужно переместить по какой-либо причине, проведите настройку еще раз. Примечание: Если датчик по каким-либо причинам должен быть заменен, необходимо отрегулировать его снова.

Инструкции по применению

Установленная температура появляется на дисплее при нажатии кнопки S1. Вы можете изменить температуру, поворачивая подстроечный резистор RV1 до тех пор, пока не установите нужную Вам температуру. При стандартных цифровых значениях для R2 и R33 (91кОм, 22К соотв.), настроечный уровень находится в диапазоне от 5 до 30 (С (40-85 (F). Вы можете изменить уровень, используя другие показатели для R2 и R33, например:

уровень настройки


R2

R33

-50 (C (-60 (F) до 0 (С (32 (F)

51кОм

7,5кОм
+50 (C (120 (F) до 100 (C (212 (F)
33кОм

12кОм
+100 (C (212 (F) до 150 (С (300 (F)            
33кОм     

16кОм

Вы можете немного поэкспериментировать и выбрать оптимальный диапазон регулировки. Установите резисторы с более высоким уровнем сопротивления, чем необходимо. Припаяйте триммер 1МОм параллельно R2 и R33. Настройте оба триммера на оптимальный уровень. Настройки влияют друг на друга, поэтому перенастройте прибор несколько раз. Замените триммеры обычными резисторами с наиболее близкими значениями. 

Вы можете установить более низкую температуру  (предварительная установка с помощью RV5), например, для ночного времени суток или на время Вашего отсутствия с помощью подключения переключателя или контакта реле к точке, маркированной "E.S". 

Гистерезис при температурах включения и выключения различен. В зависимости от сферы использования, может быть необходим больший или меньший гистерезис: для регулировки комнатной температуры, например, необходим небольшой гистерезис. Для нагревателей используется большой гистерезис. Вы можете установить гистерезис с помощью RV4. Уровень настройки от 0,2-2(С (0,4-4(F), если R24 и R25 резисторы 180кОм, 1-10(С (2-18(F), при установке соединительных проводов. Установка гистерезиса не зависит от температуры. 

Не устанавливайте минимальный гистерезис с самого начала: в этом случае регулировка является самой точной, но, в то же время, нагреватель может включаться и выключаться быстро и часто. Это расходует очень много энергии. Поэтому начните с установки RV4 в среднее положение и выберите нужную позицию для Вашего применения. 

Работа термостата может быть нарушена при подключении индуктивной нагрузки (из-за искры в реле). В большинстве случаев это можно исправить, установив VDR через контакты. Более того, серийное соединение резистора 100Ом с 47 или 100нФ/400 В конденсатором может быть установлено параллельно VDR, для того, чтобы уменьшить искровой разряд (см. схему). 

Установка
Модуль дисплея можно установить над модулем питания, используя прокладки. Прямоугольное отверстие в модуле питания используется, как промежуток для подсоединения к сетевому входу, выходу реле и переключателю. Данный прибор устанавливается в корпус 90 90 087 OKW (см. рис.). Если Вы используете этот корпус, Вы можете установить датчик на печатную плату таким образом, чтобы он проходил через отверстие со стороны основания. В этом случае датчик реагирует быстро и точно на изменения температуры, а также не подвергается воздействию со стороны трансформатора. Если Вы устанавливаете панель, можно использовать длинный плоский кабель для установки печатной платы сторонами пайки друг к другу, и провода будут легко доступны. Вы также можете использовать винтовые соединители для подсоединения датчика. 

Где бы Вы не использовали этот термостат, всегда учитывайте то, что установка датчиков влияет на качество настройки прибора: чем быстрее прибор реагирует на изменение температуры, тем лучше. Для измерения температуры жидкости, Вы можете установить датчик на внешнюю сторону металлической трубки или кипятильника (можно использовать теплопроводящую замазку), можно сделать датчик водонепроницаемым и поместить его в жидкость. Воздух не очень хороший проводник тепла, таким образом, датчик не будет охлаждаться и нагреваться быстро. Увеличить точность, можно, циркулируя воздух вокруг датчика. В больших комнатах, которые обогреваются теплым воздухом, можно установить датчик на холодный поток воздуха (например, рядом с окном). Входящий воздух, который имеет комнатную температуру, нагревает датчик по мере возрастания температуры. 

Примечание: если дисплей имеет длинные соединительные выводы, он устанавливается на печатную плату без панелек. Обратите внимание на расположение: верхняя плоскость должна находиться на расстоянии 8 мм от печатной платы (см. рис. на красном листе). Вы можете положить несколько листов бумаги между прибором и печатной платой, что поможет Вам установить прибор на нужную высоту. Сначала спаяйте только контакты в четырех углах. Проверьте высоту. Спаяйте оставшиеся контакты.

K2649,Термостат с жидкокристаллическим дисплеем 
Указания по сборке, правила безопасности и электромагнитная совместимость

(Цифры соответствуют номерам рисунков, данных в инструкции на английском языке)
Пайка :

1. Смонтируйте на поверхности печатной платы все компоненты и осторожно спаяйте в нужных местах.

2. Хорошо пропаяйте все соединения (см. рис. 2)

3. На рисунке 3 показано неверное соединение 
4. Откусите остаток вывода до уровня пайки
    Набор компонентов :

1. Резистор.

2. Переменный резистор.

3. Подстроечный резистор (триммер)

4. Индуктивность

5. Конденсатор.

6. Подстроечный конденсатор.

7. Электролитический конденсатор.

8. Диод.

9. Мостовой выпрямитель.

10. Стабилитрон.

11. Светодиод.

12. Панелька для микросхем.

13. Микросхема.

14. Транзистор.

15. Регулятор напряжения.

16. Симистор.

17. Динистор.

18. Штырек для печатной платы.

19. Держатель предохранителя.

20. Кнопка.

21. Переключатель.

22. Реле.

23. Кварцевый резонатор.
24. Трансформатор.
25. Винтовой соединитель.

Указания по подключению и просмотру:

1) Лучше использовать сетевой адаптер или батареи. Если это невозможно из-за того, что прибор должен быть подключен в сеть, тогда воспользуйтесь следующими инструкциями:

2) Поместите набор в пластиковый корпус.

3) Если металлический корпус нужен для экранирования, он должен быть заземлен.
4) Применяйте сетевой выключатель, если  потребляемая прибором мощность превышает 10 ватт (Мощность = напряжение х ток).
5) Если необходимо, используйте  изолирующий трансформатор.
6) Вмонтируйте  предохранитель, выключив сетевой выключатель. Используйте инерционный  предохранитель на 50 мА  для трансформаторов мощностью 10 ватт и инерционный предохранитель на 100 мА для трансформаторов мощностью 20 ватт, в другом случае смотрите руководство для применения набора.
7) Для набора, который включается в сеть без трансформатора, используйте сетевой выключатель с двумя группами контактов.
8) Используйте сетевые выводы с зажимами или сетевой входной коннектор.
9) Используйте хорошо изолированный кабель с минимальным сечением 0,75 мм.
10) Прикрепите шильдик (рис. 26) к корпусу и заполните графы сетевого напряжения, частоты, мощности и силы тока, а также номинал предохранителя.   


