Особенности использования дискет и резервирование важных данных
Работа с дискетами

Дискеты до настоящего времени являются основным способом передачи файлов c компьютера на компьютер. Увы, у них есть серьезный недостаток: невысокая на дежность хранения информации.
Чтобы при использовании дискет избежать потери информации, необходимо со​блюдать несколько правил.

       
Ни в коем случае нельзя записывать результаты работы сразу на дискету. Снача​ла запишите результаты работы на жесткий диск компьютера, а уже оттуда ско​пируйте их на дискету. Даже если дискета окажется дефектной, вы всегда сможе​те воспользоваться файлами с жесткого диска.

Когда вы планируете передавать данные на другой компьютер с помощью дискет, не поленитесь: продублируйте каждую дискету. Если не считаются данные с од​ной дискеты, вы всегда сможете скопировать их со второй.

Допустим, вам предстоит поездка с дискетами в метро, на трамвае, в троллейбусе (это транспортные средства, где велик уровень электромагнитных излучений). Положите дискеты в металлическую коробку (или заверните в фольгу). То же са​мое не помешает сделать, если вы пользуетесь сменными дисками.

Если вам передали данные на дискете, скопируйте их на жесткий диск компь​ютера сразу. С течением времени возрастает вероятность того, что дискета не считается.

Если у вас возникли проблемы с чтением дискеты или записью на нее, выбросите ее сразу, не пытаясь реанимировать. Как правило, на сбойных дискетах со време​нем образуется все больше плохих участков (дискета «сыпется»).

Резервирование важных данных

Как уже говорилось, копии всех важных данных (в первую очередь, результаты вашей работы) должны обязательно находиться вне компьютера. Это защитит вас от случайного стирания файлов, разрушения информации из-за сбоев в работе компьютера, преднамеренного удаления данных компьютерными вирусами.

Вся беда в том, что большинство компьютеров не оборудовано средствами резерв​ного копирования, такими как стримеры, и носителями резервных копий явля​ются дискеты (в лучшем случае — сменные диски). Если это так, то держите ре​зервные копии как минимум в двух экземплярах.

Если объем резервируемой информации слишком велик, выберите ту ее часть, которая представляет наибольшую ценность и требует для своего восстановления много времени. Так, если вы разрабатываете программу, вам достаточно сохра​нить только листинги, исполняемые файлы всегда можно создать заново. Нико​гда не помешает предварительно сжать данные с помощью архиватора.

Не забывайте регулярно (раз в несколько дней) обновлять резервные копии. Со​гласитесь, потерять работу, сделанную за один день, не так обидно, как ту, что выполнялась месяц.

И не надейтесь, что именно с вам ничего плохого не случится. К вам может зайти лучший друг и, сев поиграть, случайно удалит все файлы, или в доме ненадолго отключат электричество во время вашей работы. Как показывает практика, рано или поздно проблемы возникают у всех.

